

# HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO  
Número suelto: 15 céntimos

DOS EDICIONES  
\*\* DIARIAS

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla

SEGUNDA  
EDICION\*\*

SIGLO II

AÑO XLII

NÚMERO 12.991

RECEPCIÓN Capital, un mes. . . . . Pesetas 2'50  
Fuera, trimestre . . . . . id. 7'50  
Portugal . . . . . id. 15'00  
República Argentina . . . . . id. 50'00  
Pago anticipado  
No se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la humanidad.

MIÉRCOLES 12 DE MAYO DE 1937

DIRECCION Y ADMINISTRACION, SANTA CLARA, 53  
Apartado, número 13 Teléfono, 1.721

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS Cuarta plana 20 céntimos. . . . . Ptas. 0'48  
Tercera » 13 » » » » 0'33  
Reclamos y Gacetas . . . . . » » 0'28  
Primera plana . . . . . » » 0'77  
Los remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

## EL DESCALABRO MARXISTA

# Los rojos han sufrido 3.500 bajas en Vizcaya y otras tantas en el frente del Tajo

## Nuestras fuerzas se han establecido a 13 kilóm. de Bilbao

### Cuartel General del Generalísimo

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 22 horas del día 11 de Mayo de 1937:

#### EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE ARAGON.—Sin novedad.  
FRENTE DE VIZCAYA.—Ha continuado brillantemente la ofensiva en el sector entre Guernica y Amorebieta.

El macizo de Bizcargi ha caído en nuestro poder después de brillante maniobra coronada por el asalto a la cumbre, en que quedó materialmente aniquilado un batallón rojo.

Las bajas causadas al enemigo en todo el frente han sido muy grandes. Por milicianos evadidos del campo rojo se confirma el desastre sufrido por el enemigo en sus ataques a nuestras posiciones en el día de ayer, y comprobado por reconocimientos llevados a cabo en aquel frente que el número de muertos alcanza el millar, pasando de 2.500 el número de heridos.

El enemigo llevó a cabo en la tarde de hoy un intenso contra-ataque contra el macizo de Bizcargi, siendo deshecho uno de los batallones que en él figuraron, que abandonó en nuestro poder 125 muertos.

FRENTE DE MADRID.—En el día de hoy una nueva concentración de tropas entre las que figuraba la brigada Dimitroff que fueron destruidas en el día de ayer, han llevado a cabo nuevos ataques a nuestras posiciones del Sur del Tajo.

Una verdadera masa de infantería precedida de doce tanques, se lanzó, después de intensa preparación artillera sobre nuestras fuerzas, siendo rechazada en los cinco asaltos efectuados.

Las tropas rojas han sufrido una carnicería sin precedente en los combates de la campaña, pudiendo asegurarse que los muertos y heridos sufridos en el día de hoy pasan de tres mil, siendo inculcable el número de bajas que han experimentado.

FRENTE DE AVILA Y SORIA.—Sin novedad.

FRENTE DE SANTANDER Y ASTURIAS.—Tiroteo y cañoneo sin trascendencia.

#### EJERCITO DEL SUR

FRENTE DE CORDOBA.—Un ataque al puerto Calatraveño, fué rechazado, cogiéndole al enemigo 75 bajas.

FRENTE DE GRANADA.—A las seis y treinta entraron seis aviones de bombardeo enemigos, dirección Guadix, arrojando varias bombas en el Colegio Abadía del Sacro Monte, donde mataron un niño de tres años e hirieron a tres paisanos, causando daños de importancia.

También bombardearon, causando desperfectos, el Generalife, monumento nacional.

Salamanca 11 de Mayo de 1937.—De orden de S. E.: El general segundo jefe de E. M.—Francisco Martín Moreno.

### Un decreto del Generalísimo LA MILICIA NACIONAL

El Generalísimo ha firmado el siguiente decreto número 272. En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo tercero de mi decreto número 255, dispongo:

Artículo único. Bajo mi Jefatura suprema es nombrado Jefe directo de la Milicia Nacional el general de brigada, Excmo. Sr. don José Monasterio Ituarte, con las atribuciones que le fueron otorgadas en el decreto de 21 de enero último y las que por mi delegación le sean concedidas. Subjefes de la Milicia Nacional los coroneles don Ricardo Rada Peral y don Darío Gazapo Valdés. Se nombran como asesores políticos del mando superior a don Agustín Aznar y don Jesús Elizalde.

El General Jefe de Milicias oídos los jefes provinciales del movimiento, designará un asesor político del Jefe militar provincial. Los mandos subalternos de la Milicia Nacional, entendiéndose por tales los inferiores a jefes de Centuria o agrupaciones similares, serán desempeñados por individuos pertenecientes a la Milicia Nacional, sean o no militares, que reúnan las condiciones que exigen las disposiciones reglamentarias.

Dado en Salamanca a 11 de Mayo de 1937.—Francisco Franco.

También ha firmado el Generalísimo la siguiente orden: Unificadas las milicias combatientes nacionales en la de Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S., todas las fuerzas auxiliares que presten servicios de orden público en pueblos y localidades de retaguardia, quedan afectas a la Milicia Nacional dependiendo de los jefes militares provinciales de la misma, quedando en vigor, respecto a ellas, cuanto se ordenaba en el decreto número 112.

Salamanca, 11 de Mayo de 1937.—Francisco Franco.

### Los héroes de España

Salamanca 11.—Antonio Alemán Ramírez, héroe cabo del Regimiento de Tenerife, ha sido condecorado con la medalla Militar, y se ha abierto juicio contradictorio por sí procede concederle la laureada.

El 15 de febrero último en el frente de Morata de Tajuña, estaba citado cabo al servicio de su ametralladora, cuando se presentaron ante él cinco tanques enemigos, llegando uno de ellos a dos metros de su máquina.

Un cañonazo de uno de los tanques dió en la trinchera, y arrojó

del sillín al cabo Antonio Alemán Ramírez; ciego por la explosión, con la cara ensangrentada por la metralla y la tierra, el cabo buscó a ciegas su máquina y continuó disparándola hasta agotar los dos cargadores que tenía la ametralladora.

Repelido el ataque, fué entonces evacuado. Al ser auxiliado, dijo al capitán que porque le habían dejado ciego no pudo tirar bien, que si no, no se le hubiera escapado el tanque.

### LOS TRAFICANTES DEL DOLOR

Al Gobierno de Su Majestad Británica, habrá llegado una nota del Generalísimo, relacionada con la propuesta inglesa para la evacuación de la población civil de Bilbao.

Inglaterra, la Inglaterra de Edem persiste en querer ofrecer al mundo el espectáculo doloroso de nuestras mujeres y nuestros niños a través de un mar lleno de los peligros creados por el bloqueo.

No hace falta insistir en la intención que tras esta pretendida filantropía se oculta. Si Inglaterra se siente conmovida por los horrores de la guerra puede muy bien fijar su atención en la tragedia de las poblaciones no liberadas. Ahí tiene base suficiente para desarrollar esa generosidad que inopinadamente le ha brotado al pueblo de Edem.

Pero a lo que no tiene derecho es a pasear por el mundo las lágrimas de las mujeres de Bilbao, que se sienten arrancadas del pedazo de tierra que va unido a su vida.

El Gobierno inglés se ha quitado la máscara. Ya no se trata de proteger de una manera encubierta a los destructores de ciudades, a los asesinos de mujeres, niños y ancianos; a los autores de tanta atrocidad,

como se está arrojando a la cara de la civilización. En nombre precisamente de esa civilización; o de ese sentido humanitario, se está alentando descaradamente a la bestia para que sacie todo su feroz apetito.

En plazo muy breve, la población civil de Bilbao, refugiada provisionalmente en la zona de seguridad, que la generosidad de nuestro Generalísimo, está dispuesta a señalar, hubiera podido volver al concierto de la vida. Y éste ofrecimiento de nuestro Caudillo ha sido hecho aún a sabiendas de que iba a ser vulnerado, como lo fué la zona de neutralidad de Madrid, donde la cobardía de los rojos se amparó, disfrutando la seguridad que sólo correspondía a la sacrificada población civil.

Pueden los profesionales de la filantropía, seguir utilizando para sus fines de propaganda; la tragedia de las desgraciadas víctimas de los rojos, que cuando llegue el momento de escribir la última palabra no faltará quien exija a los traficantes del dolor; todo el perjuicio que sus malas artes depararon.

Para coronar la obra del Generalísimo, todos los españoles unidos estrechamente en haz fecundo.

### A los mártires de España

Sois carne de vuestra santa madre, tenacidad y resistencia, valor y heroísmo es el vuestro, que lucháis por una España inmortal. De sus cenizas construiremos el Imperio y adonde cayó un héroe o un muerto, edificaremos una estatua, para recordar que España fué Imperio en los tiempos de Carlos V y Felipe II y diremos luego y para siempre a nuestra madre: Nuestra sangre heroica se convirtió en fortaleza cuya barrera no fué nunca traspasada por ninguna BAYONETA DEL MUNDO. ¡¡Arriba España!!

José Antonio Primo de Rivera, aquí estamos al aire libre, en vigilia pensada, esperando tu voz de mando decidida y alegre; los luceros de una noche rutilarán con más brillo y por sus destellos traduciremos que en esa noche nuestros caídos esperan también tu mando sobre nosotros con la alegría de haber cumplido con el más sublime acto de servicio que prestar se puede a la Patria y a la Falange.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Onésimo Redondo. ¡¡Presente!! Tú has muerto, pero vives en la memoria de los españoles de la España liberada, del Caudillo, Jefe del Estado y Generalísimo del Ejército. ¡Franco! ¡VIVA FRANCO!

¡Glorioso General!, tú has trazado el camino de la Justicia y el de la victoria, y tu ejército escribe en estos momentos una de las páginas más brillantes y gloriosas que registra la historia del mundo civilizado.

Y ahora voy a dirigirme a las madres españolas: Vosotras, madres españolas, animad constantemente a vuestros hijos, que se hallan en los frentes, y decíles que España es tierra de mártires que mueren con la palabra de Dios en la boca, y gritando ¡Arriba España!

Está reconocido por el Mundo entero, madres de España, que vuestros soldados heroicos vencen todos los obstáculos habidos y por haber, resisten la sed, el cansancio; y es por que Dios y nuestros caídos por España, desde el Cielo nos ayudan para terminar de una vez con los bárbaros invasores y tiranos que tan cobardemente se defienden.

¡Madres de España!, por ser católicas, venceremos siempre; gloria eterna para estos mártires caídos en defensa de Dios y de la Patria. ¡¡Arriba España!! ¡¡Viva Franco!! ¡¡Viva España!! Melquiades Martín Sargento del Ejército

### Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia Interesante y muy urgente para los propietarios de la provincia

Dictadas por la Junta Técnica del Estado las instrucciones para el desenvolvimiento del Decreto número 2 de 1.º del actual sobre amparo a las clases humildes que no puedan pagar las rentas de las casas que habitaren, se previene a todos los propietarios de casas y solares de la provincia, la obligación en que se encuentran de presentar en esta Cámara, una declaración jurada en que conste el emplazamiento de la finca los pisos de que se componga y alquileres que perciban por cada uno mensualmente, producto bruto de la finca, renta líquida y gastos por suministro de agua y luz, en el caso de que estos sean de cuenta del propietario. A esta declaración vienen obligados además los usufructuarios o perceptores de renta de la propiedad urbana tanto de edificios como de solares.

Los propietarios de la provincia podrán ver el modelo de declaración que se ha enviado a todos los Ayuntamientos y por mediación de estos deberán enviarlas a esta Corporación; y los de la capital podrán retirar al efecto el impreso en las oficinas de la Cámara.

El plazo de las instrucciones dictadas conceden al efecto es el preteritorio de cinco días a partir del día del corriente, fecha de su publicación; previniéndose además que el Decreto otorgando los expresados beneficios, dispone que las aculaciones de rentas cometidas por los propietarios en las declaraciones, se estimarán como consecutivas de un delito de estafa, que será sancionado con la pena inmediata superior en grado a la que le fuere aplicable conforme a la cuantía de la suma defraudada.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DENUNCIAD A LOS TRAIDORES

### DISPOSICIONES OFICIALES

El "Boletín Oficial del Estado", correspondiente al día de ayer, y entre otras disposiciones referentes a personal, pública las siguientes:

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA.—Orden concediendo un

plazo hasta el 25 del actual para el canje de billetes del Banco de España, legítimamente estampillados.

SECRETARIA DE GUERRA.—Orden organizando la Legión, con arreglo a las instrucciones que indica.

### Gobierno Militar de la Provincia y Plaza de Zamora Para los individuos comprendidos entre los 21 y 27 años

Se recuerda la Orden General del Excmo. Señor General del Ejército del Norte, que dice:

"Movilizados actualmente los reemplazos correspondientes a los años 1931 a 1935 inclusive que comprenden a todos los individuos entre los 21 a 27 años de edad, y encontrándose en las plazas ocupadas por nuestro Ejército, personas en gran parte procedentes de las localidades, recién ocupadas y otras residentes habituales de las que están en poder del enemigo, a los que alcanza la obligación a que se

alude, he resuelto.

PRIMERO.—Todos los individuos de edades comprendidas entre 21 y 27 años, que se hallen ausentes de las filas del Ejército sin la debida autorización, deberán presentarse en el plazo de las 48 horas siguientes a la publicación en la Prensa Local de esta Orden, en la Cajas de Reclutas más próxima a su residencia.

SEGUNDO.—Los infractores incurrirán en las penas señaladas al delito o falta de deserción, según los casos.



# Los ingleses residentes en Barcelona tienen preparados varios barcos para abandonar la capital

EN EL CUARTEL VIRIATO

## “Las virtudes militares constituyen la fuerza de las naciones

Conferencia dada a los reclutas del cupo de instrucción de 1931, por el culto y distinguido teniente don Carmelo Martín Ruiz

La moral del soldado es el sentimiento irreflexivo de su fuerza o de su debilidad. Porque además de la moralidad y buenas costumbres que obligan a todo hombre tenemos otra especial y no menos necesaria para la vida de los Ejércitos y bien de las naciones.

Es una verdad axiomática que la guerra no se opone a la moral, porque allí precisamente es donde más se ejercitan las virtudes comunes de nuestra profesión.

En los rojos es lícito los desmanes, con respeto a sus enemigos, cada partido se considera superior a los demás y cada uno quiere imponer sus leyes. Nosotros cumplimos las leyes de la guerra no dañando al enemigo que cogimos en nuestro poder, haciendo punto de disciplina con los pueblos y los hombres. Nosotros conservamos y practicamos el concepto de la Moral Militar conservando el anónimo, espíritu, confianza y orgullo de una tropa que lucha por el mismo ideal, “LA PATRIA”.

Con esta moral se multiplica el valor del soldado y da nuevo vigor a sus fuerzas físicas y lleva a su ánimo la confianza en sus jefes.

Todos los milagros antiguos y modernos, de esta guerra, se deben más bien a los nobles sentimientos que animan a los soldados.

Si la corrupción invadiera nuestro Ejército como pasa con los rojos, ¿donde se hallarían defensores a la hora del peligro?

Nosotros estamos en continua comunicación con nuestros soldados, lo mismo en las trincheras que en las operaciones, por este motivo, nuestros soldados están encariñados con sus jefes.

Las primeras cualidades del soldado, son la constancia y la disciplina; causa dolor el contemplar algunos soldados que desperdician el tiempo, con perjuicio de su honor, por que la Patria no quiere holgazanes, sino hombres que se afanen por el servicio y por su abnegación.

Por el heroísmo de nuestros soldados vamos haciéndonos dueños del solar hispano; venciendo a los rojos y extraños, en todos los frentes, cual sobre secular pomposo que el rayo y las tormentas desahoga; el retoño que en un corazón crecido, ostenta igual vigor y esperanza ¡Oh Patria amada! vuelve a ser grande y respetada.

En esta guerra judía y cruel, se

dan a diario casos verdaderamente asombrosos en el que nuestros soldados desprecian sus vidas antes que consentir que nuestra querida España sea vejada, no hace muchos días que yo fui testigo de ese heroísmo.

En el barrio de Usera donde está destacado el tercer batallón de este Regimiento; un rojo, aprovechándose de la obscuridad de la noche y de la lluvia, arrastrándose se aproxima a nuestras trincheras y enfrente de ellas clavó una bandera comunista; al clarear el día nuestros soldados se dieron cuenta de la burla que de ellos querían hacer, afrentándoles con esa bandera, y en un arranque juvenil y patriota, dijo un soldado del puesto de ametralladoras, que él no consentía que ese trapo estuviera delante de ellos, entonces el sargento Allén que mandaba ese puesto, dijo que mejor era quitar esa y poner una bandera nacional.

Y un soldado con el pecho erguido y la cabeza levantada, saltó de la trinchera y arrancó aquel trapo y en su puesto clavó nuestra bandera saliendo ileso completamente de ese hermoso acto que había hecho.

Por la noche quedaron al acecho, por si volvía algún rojo a quitársela, y así fué; a las once de aquella noche; llegaba uno haciéndose el chulo, y arrastrándose como un ladrón, pero nuestros soldados que le esperaban, se echaron sobre él y lo cogieron prisionero, y como este caso que tanto enorgullece a nuestros soldados podría contaros por millares! yo estoy seguro de que si vosotros tenéis la suerte de ir al frente; si algún rojo ambicioso, osara tentar y manchar vuestro temple de soldados y de españoles; seguid el ejemplo de vuestros compañeros, y estareis siempre firmes y serenos, para aniquilar a esos judíos moscovitas, que quieren la ruina de nuestra nación. ¡No olvidéis jamás que morir por la Patria es vivir por la prosperidad!

Vosotros que sois hombres de barba cerrada; vosotros que la mayoría tenéis creado un hogar independiente os podéis dar perfecta cuenta, de la grandeza de este Movimiento. Vosotros podéis apreciar la grandeza de nuestro Generalísimo Franco, nuestro querido y respetado Jefe del Estado Español; está reconocido por el mundo entero, como un hombre superior a todos, no solamente por su alma de tem-

plante guerrero sino también como gobernante, y para más orgullo de todos los españoles, es un modelo de virtudes, vosotros habéis podido apreciar, que no quiere banquetes ni ostentaciones de lujo; su pensamiento está embebido en el trabajo y en sus soldados. Vosotros habéis podido apreciar que cuando ha llovido en el frente de Madrid, ha querido nuestro Generalísimo ver personalmente las trincheras y sus soldados. Vosotros habéis podido apreciar la visita que hizo al frente de Guadalupe y de Vizcaya, cuando cayó aquella nevada; es decir que sin tener en cuenta para nada, del peligro que pudiera correr como Jefe del Estado Español, quiso personalmente, ver de cerca las penalidades de sus soldados, y recoger el calor y entusiasmo de los mismos. ¡Si pudierais apreciar cuanto quiere al soldado!

Yo estoy seguro de que si alguno de vosotros que serán contados, si es que hay alguno) todavía le queda algo dentro de su cuerpo, de aquella falsa política, se la arracará de

raíz, y odiará con toda su alma, a aquellos vividores, que querían vendernos a Rusia, para vivir ellos pomposamente, mientras que al pobre obrero le tenían muerto de hambre.

En la España nueva que nosotros vamos a hacer, no queremos que falte pan en ningún hogar; el obrero tendrá siempre la remuneración de su trabajo. ¡Vivirá con el patrón como un socio no como un esclavo! En esta España nueva, tendrá el aprecio de sus convecinos, tendrá el respeto y el cariño de sus hijos.

Por lo tanto espero que vuestra moral sea tan grande, que si algún día os llega la hora del sacrificio, no dudareis un instante, el perder la vida, porque con ella salvaréis de la tiranía a vuestras esposas e hijos, y con ella lograreis que la Patria os tenga presente, como hijos predilectos, que por salvarla supisteis morir como héroes del Glorioso Regimiento de El Profetizado.

¡VIVA ESPAÑA!  
¡VIVA EL GENERALISIMO FRANCO!



“El Elixir Sáiz de Carlos ha curado mi estómago...”

Indudablemente es el tratamiento más eficaz para las enfermedades del estómago e intestinos.”

Así lo declaran millones y millones de enfermos que, cansados de los sufrimientos y privaciones a que se ven sometidos, han recuperado la salud con este famoso medicamento, único para las enfermedades del

estómago e intestinos.

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

## La censura en Barcelona

Barcelona.—El Delegado de orden público del Gobierno de Valencia, ha facilitado una nota dirigida a los directores de periódicos, semanarios y revistas, quienes en el sucesivo tendrán la obligación de someter cuantas informaciones y comentarios publiquen, a la previa censura.

Se conmina con duros castigos a quienes contravengan la anterior disposición.

Lea Vd. todos los días

HERALDO DE ZAMORA

## Los ingleses abandonan Barcelona

Perpignan.—El Consul general de Inglaterra en Barcelona, ha dirigido un aviso a los súbditos ingleses que se encuentran en esta capital: Dicho aviso está concebido en los siguientes términos:

Se pone en conocimiento de los súbditos británicos que deseen salir de Barcelona en los barcos ingleses actualmente estacionados en el puerto, que deben presentarse inmediatamente en el consulado general.

### Otras noticias

**Un donativo para premiar al primero que llegue a la Diputación de Bilbao** : : : : :  
San Sebastián.—El presidente de la Diputación de Guipúzcoa, anunció a los periodistas que había recibido un donativo importante de una

señora de Pasajes, que será para el que llegue el primero a la Diputación de Vizcaya, en Bilbao.

**La evacuación** : : : : :  
Bilbao.—Nota oficial: Se hace saber a todos los que tengan en su poder el billete de evacuación, hasta el número 1.800 inclusive, que deberán presentarse en las oficinas de evacuación antes de las cuatro de la madrugada del lunes.

Se comunica a cuantos hayan de salir esta noche a las dos para San Turce y que previamente depositaron sus maletas en el franco, que han sido enviadas todas a Burdeos, donde deberán reclamarlas.

**Besteiro en Londres** : : : : :  
Londres.—Ha llegado a esta capital, representando al gobierno de Valencia, el conocido socialista Julián Besteiro.

**Los dinamiteros** : : : : :  
Gijón.—Hace unos días salieron con dirección a Vizcaya batallones de dinamiteros de lo más saneado y granado de Asturias.

También se envió a Euzkadí, artillería pesada y carros blindados de los que se empleaban en los ataques a Oviedo.

**Acorazados para el control** :  
Berlín.—Para sustituir a los acorazados que se encuentran en aguas de Valencia, ejerciendo funciones de fiscalización, salieron de Hamburgo dos acorazados y varios contratorpederos.

**Pícaeva, “amigo de la paz”** :  
París.—Hoy 12, se celebrará en el Velódromo de Invierno de esta capital un mitin patrocinado por los “amigos de la paz” que será dedicado a España.

Hablará en último lugar el representante del gobierno vasco Rafael Pícaeva.

**La Prensa francesa ha publicado una sola línea de condolencia por la catástrofe** :  
Munich.

Un periódico de esta capital publica un artículo en el que comenta la impresión que ha producido en todo el mundo la catástrofe del “Hindenburg”.

En este artículo agradece las muestras de condolencia que han aparecido en la Prensa de todos los países, excepto en la de Francia, donde no aparece ni una sola palabra de sentimiento.

Son detalles estos—dice el periódico—que no los podrá olvidar nunca el pueblo alemán.

## Cruz Roja Española Asamblea Provincial de Zamora

Donativos recibidos en afectos Doña Isabel Blanco, Maestra y niñas y niños de Carracedo de Vidriales, 16 vendas y 42 paños.

D.<sup>a</sup> Teresa Vara, Maestra y niñas de Tardobispo 92 vendas

D.<sup>a</sup> Cándida Adanes y D. Miguel Fontanillo, Maestros, niñas y niños de Asparriegos, un juego de cama, 86 paños, 950 gramos algodón hidrófilo, 2 paquetes gasa, 92 vendas de hilo y 81 de algodón]

D.<sup>a</sup> Carmen Reboyo Rodríguez, Maestra y niñas de Alfaraz de Sayago, 109 vendas, un trozo gasa, 7 pañuelos y 3 pares calcetines

D.<sup>a</sup> Claudina Fradejas, vecina de Algodre un paquete de algodón y 2 paños gasa

D. Antonio Lucio Vaquero, Maestro, niños y vecinos de Malillos, 4 vendas, un paquete algodón

D.<sup>a</sup> Crescencia Hernández, D. Teofilo Hernández, Maestros, niños y niñas de San Pedro de la Viña, 3 chalecos de punto, 7 pares calcetines, 10 paños-hilo, 12 vendas y 11 metros gasa vendas.

D.<sup>a</sup> Leovigilda Llamas, Maestra y niñas de Molillos, 240 vendas, 26 rollos gasa, 3 de algodón, 10 gasas cuadradas, 2 sábanas y 2 almohadones.

D.<sup>a</sup> Mauricia Magán, Maestra, niñas y niños de San Martín de Tábara, un cancolillo, 2 camisas, 1 toalla, 1 paquete paños y 64 vendas.

D.<sup>a</sup> Pura-Romero Romero, Maestra y niñas de Cionat, 6 vendas.

D.<sup>a</sup> Trinidad Rueda, D.<sup>a</sup> Agueda del Bosque, Maestras, Maestro, niñas y niños de Morales del Vino, 2 sábanas, 1 almohadón, 3 toallas, 1 camisa, 1 cancolillo, 4 paños y 34 vendas.

D. Eugenio Blanco Gago, Maestro y niños de Igodre, 67 vendas lienzo, 23 hilo, 13 gasa, 10 pañuelos hilo, varias gasas, y 800 gramos algodón hidrófilo.

D. Juan Medrano, Maestro y niños de Jambriña, 1 sábana, 45 vendas, un rollo gasa.

Vecinos de Moraleja de Sayago, 14 mantas, 7 colchas, 7 almohadas, 7 almohadones, 14 sábanas, y 3 toallas.

D. Luis Fernández Pérez, de Fuentesaúco, 6 vendas gasas, 24 apósitos, 6 paquetes gasa, 12 paquetes gasa.

D.<sup>a</sup> Fermina Santos y D. José Lorenzo Hernández, Maestros de Cañizo y niñas y niños, 6 sábanas, 6 almohadones, 16 vendas, 1 paquete gasa.

Zamora 7 Mayo 1937

## SUBASTA

El día 12 de junio próximo, a las 7 horas, se celebrará la primera subasta de las siguientes fincas sitas en esta ciudad, procedentes de la testamentaria de doña Emilia Alonso Matos.

Casa en la Puerta de la Feria, nº 1; casa en la calle subida de San Antón, 4; otra en el arrabal de la Puerta de la Feria, 11; y otra en el arrabal de la Puerta de la Feria 12.

Los días 14 y 17 siguientes a la misma hora, se celebrará la segunda y tercera subasta, caso necesario, con rebaja, respectivamente el 25 por 100.

Tendrán lugar en la Notaría de don Carlos Balboa Gutiérrez, calle de San Torcuato, 17, donde se hace de manifiesto el pliego de condiciones.

Zamora 11 de mayo de 1937.

En Vd. HERALDO DE ZAMORA

## Sección de Anuncios Económicos

### Dr. Población

CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Ha trasladado su domicilio a ABASCAL, 24, 1.<sup>a</sup> izquierda MADRID

Consulta de tres a seis

Teléfono 43.256

Pasará consulta en su Sanatorio de Salamanca, los días no festivos por la mañana de once a una.

### ARRIENDO PASTOS

Se arriendan los pastos de espigadero, barbechera y oja de viña, en el término municipal de Cabañas de Sayago y lo de costumbre en los términos de Corrales y Peleas de Arriba, cuya subasta tendrá lugar el día 9 de mayo en dicho Ayuntamiento, donde se halla de manifiesto el pliego de condiciones.

Cabañas de Sayago, 24 de abril de 1937.—El presidente Gumersindo Carretero.

**FUNERARIA Viuda de Sever**  
SERVICIO COMPLETO  
TRASLADOS  
ARCAS  
CORONAS  
Fabriciano Cid, 8  
TELEFONO 1424

### OFICIAL DE BARBERIA

Se necesita en la barbería de Guillermo Ganado.  
Ramón y Caja 1.—Zamora.

### SE VENDE

Siete dibanos tipo antiguo; nuevos y un mostrador y estantería; apósito para Bar.  
Razón en esta Administración. Precio económico.

### CHURRERIA. Sitio céntrico buena clientela, se traspasa por no poderla atender. Para informes en esta Administración.

### TRASPASO

H. DEL PESO  
La más antigua y acreditada casa, situada en el centro de la población.

### SE VENDE O SE ARRIENDA.

un molino harinero, con tres pares de piedras, sito en Moralina de Sayago, junto a la carretera del Estado; igualmente casa y huerta al mismo sitio. Pasa tratar con el secretario de dicho pueblo.

*Pastería-Camisería*  
Novedades  
Frajés para militares y milicias  
Emblemas e insignias de todas clases  
**La Ideal**  
Claudio Rodríguez

## HUEVERIA LA COMPETIDORA.

Establece la venta de huevos por peso, comprando 2 kilos como mínimo.

Precio del kilo, 275 pesetas en el tamaño que se desee.

¡Siempre frescos!

Los centros de gran consumo pueden dirigir sus encargos a Ramos Carrón 57, indicando tamaño que prefieren.

Por docenas a 1'50, 1'70 y 1'80 pesetas.

Se sirve a domicilio

### ARRIENDO DE PASTOS

de espigadero y hoja de viña, en el término municipal de Villanueva de Campeán.

Para tratar en dicho pueblo, con el presidente de la Junta Ramón, de la Fuente.

Cura estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

## Las brigadas internacionales, integradas por más de 18.000 hombres, se retiran desordenadamente, fracasado su intento de apoderarse de Toledo

### El Orfeón Pamplonés cosecha nuevos laureles

Salamanca 11.—En la recepción celebrada en el Ayuntamiento, el alcalde saludó a los orfeonistas, diciendo que esta ciudad los recibía como a sus hermanos, expresando en ellos la admiración que sentía por los bravísimos Requetés, que tantas victorias habían conseguido en los campos de batalla.

Recordó a los preclaros hijos de Navarra, y enzalzó el patriotismo de aquella tierra que ha permanecido siempre leal a los grandes ideales de España.

El Orfeón Pamplonés, ha obtenido un éxito muy estimable en cada actuación.

El concierto sacro en la iglesia de la Purísima, constituyó un acontecimiento.

Asistieron a él las autoridades,

el Estado Mayor, Cuerpo Diplomático y un público muy numeroso y selecto.

La Gran Masa Coral pamplonica cantó esta mañana en la iglesia de la Purísima, el Ave María, de Perossi, y el Requiem del mismo autor, como homenaje a los muertos en campaña.

La nota culminante de este acto, ha sido que el director de la notable agrupación, don Remigio Múgica, venerable maestro que ha dedicado su vida a educar a muchas generaciones de Navarra, con sus 70 años, ha actuado de solista, con brío juvenil y voz magnífica.

A la salida del templo, la inmensa muchedumbre tributó al Orfeón un fervoroso homenaje de admiración y simpatía.

### UN VOTO DE CALIDAD

### El trabajo en la España Nacional

La "Agence Economique et Financiere", al dar cuenta del ejercicio de 1936, de la compañía inglesa Tharsis Sulphur and Copper, que explota las minas de pirita cuprífera del Sur de España, destaca que la Memoria publicada por su Consejo de Administración, como resumen de sus actividades de dicho año, reconoce que solo después de que las tropas del General Franco entraron en Corrales y en Tharsis, el 30 de julio y en la mina Calanas el 21 de agosto, se reemprendió con normalidad el trabajo en todas las instalaciones de la compañía, cesando de las repetidas huelgas y ocupación de talleres, anteriores, al movimiento y el cese total de toda clase de trabajo que inició al comenzar la guerra con la ocupación del negocio de los comités obreros.

En comprobación a lo relatado por la Memoria, el presidente de la compañía de Riotinto Sir Auckland Geddes, pronunció ante la asamblea un discurso en el que relató objetivamente la situación social caótica a que se había llegado por las divergencias existentes entre los sindicatos de la U. G. T. y C. N. T., y por el propósito plenamente advertido de prepararse una revolución roja contra el gobierno del Frente Popular, testimonio grande y valioso por el juicio de un inglés, dirigente de una importantísima compañía establecida en España, y que por tanto dispone de elementos de información de primer orden, demostrativos de que mientras, en la España liberada se mantienen los fundamentos, de la civilización occidental.

### Un telegrama del Emperador de Etiopía

Salamanca.— El Rey de Italia y Emperador de Etiopía, ha dirigido al Caudillo Generalísimo Franco, el siguiente telegrama:

"Agradezco a V. E. su gentil mensaje, y correspondo con más mejo

res votos, los sentimientos que en él me expresa, con motivo de la fiesta conmemorativa de hoy.—Victor Manuel".

Por su parte, Mussolini ha acusado recibo del telegrama con un telegrama afectuosísimo.

### LA SITUACION EN VIZCAYA

En la capital de Vizcaya, se registra en los actuales momentos, un fuerte movimiento en favor de la rendición.

Únicamente los mineros asturianos, y los incondicionales anarquistas, son opuestos a ella. Prefieren a no dudarlo, la destrucción a la rendición y toda su atención se fija en torno a los gobernantes separatistas condenados a perecer en virtud de su pacto con el bolchevismo.

Estos deseos de rendición, que ya se exteriorizan públicamente en todas las esferas de la sacrificada capital, los recoge "El Socialista", de Bilbao, en un comentario, en el que entre otras cosas, dice:

"Con Sollube o sin Sollube, Bilbao no tiene más que un deber: el de defenderse. Quienes aconsejan lo contrario, sin que les importe su jerarquía o autoridad, le incitan a un delito de los que no se cancelan con el tiempo.

Lo que nos importa de Bilbao, es que se defienda, pues solo los pueblos que se defienden son los que triunfan aún cuando la victoria de momento no quede para ellos".

Más adelante, "El Socialista" no oculta el miedo que tiene a que la rendición pueda ser un hecho, y agrega:

"La más irreparable ruina va a ser más que el más cabal contrato de rendición".

Naturalmente, la situación la ve sin optimismo y se apresura a preparar al pueblo vasco para la pérdida de su Estado.

Bilbao—dice—sin estado va a ser más que Bilbao rendido. Una defensa es más fácil que una reconquista. Después se arranca con esta cañonera arenga:

"Tú Bilbao, organízate para la defensa; desempiedra tus calles y ciérralas a cal y canto por si necesitas hacerte fuerte en ellas. Ponerse en lo peor y tener la moral dispuesta para lo peor, supone una ventaja considerable.

Termina por último su sustancioso artículo "El Socialista" con estas palabras reveladoras: "Es-

torban las voces conciliadoras de lo inconciliable".

Frente a este panorama de desolación y estas perspectivas de hambre, está la Vizcaya liberada, donde la vida renace con pujanza de primavera. Toda la zona debidamente atendida, todos los servicios cuidados, el abastecimiento realizándose sin ninguna dificultad. La obra de reparación son acometidas con rapidez por las brigadas de obreros especializados que han acudido de otras capitales.

Llegan diariamente toneladas de víveres, que son repartidos en aquellos pueblos, y solo para atender a las necesidades de Bermeo se envían todos los días desde San Sebastián 7.000 kilogramos de pan. Cinco mil niños y mujeres que los rojos quedaron abandonados en esta población, reciben el cuidado y la atención de las autoridades nacionales, quienes han dispuesto desde el primer momento la instalación de tanques de agua para sustituir a los depósitos que los marxistas volaron antes de huir.

El Gobernador General de Guipúzcoa, ha llegado hoy hasta el pueblo de Baquí, donde ha tenido el honor de colocar la Bandera Nacional.

Muchos meses hacía que los vecinos de esta localidad no comían pan blanco; hoy, después de tanto tiempo se ha repartido entre ellos 1.000 kilogramos del preciado alimento.

Los evadidos de la zona roja que cada vez son más numerosos, dan cuenta de los incidentes que se registran en la capital vasca. Las madres bilbaínas que no quieren separarse de sus hijos, promueven a diario dramáticos incidentes.

A las cuatro de la madrugada de hoy se ha efectuado la última expedición de 1.800 personas, que han embarcado en el "Sansurbe", "Fibrebbeyn", "Burfis" y "Embien".

Toda la preocupación de las autoridades rojas está en estos momentos pendiente del problema de la evacuación, que se está llevando a marchas forzadas, acentuándose extraordinariamente con dirección a Santander.

### Nuestros bizarros soldados se encuentran a 13 kilómetros de Bilbao

Otra nueva proeza de nuestros infantes en el día de hoy. La total posesión del macizo montañoso de Vizcargui. Después de fuerzas empezaron a atacar el acceso a sus distintas cumbres, con su arrojo habitual a pecho descubierto y en arriesgadas simas escaladas, tanto más duras de conquistar cuanto, que como llevo dicho en mis anteriores mensajes a causa del apotamiento de densos nubarrones en esta verdadera cazuela que forma la cordillera Solive, Truend y Vizcargui, nuestra aviación no puede cooperar con la eficacia e intensidad de costumbre al avance de los Infantes ni batir las recias fortificaciones que en las crestas y cotas más dominantes, habían acumulado los rojos-separatistas, escaramentados sin duda de sus derrotas de los Inchortes, Udala y demás montañas ingentes, donde les pusimos en fuga ante el denuevo de nuestro empuje colosal pero también merced a la imprevisión del mando rojo, que no había pensado que pudiéramos vencer las dificultades del terreno y echarles a rodar por las laderas de las cumbres que estimaban inexpugnables.

Pero no han contado tampoco con que nuestros soldados se creen ante las dificultades, y cuando se empiezan a fondo para conseguir una victoria, todos los obstáculos quedan vencidos a la corta o a la larga.

Así ha ocurrido en la jornada de hoy. Una maniobra estupenda de carácter envolvente y el ímpetu colosal de varios batallones nuestros, han definido la victoria definitiva de

la ocupación de todo el macizo del Bizcargui, hasta sus crestas más elevadas, las que miden 556 metros de altura. El castigo del enemigo ha sido tal, que un batallón, asturiano por cierto, como la mayoría de los que ahora combaten en esta tierra, que es para ellos extranjera, ya que nadie ha pensado, ni el iluso Aguirre, que Asturias ni Santander integren la nación de Euzkadi, ese batallón, digo, ha quedado absolutamente destruido, porque se empeñó en resistir nuestro asalto final sin abandonar sus atrincheramientos, y hubo que irlos sacando como los caracoles, a punta de bayoneta.

Con la conquista de la totalidad del Bizcargui, hemos quedado a 3 kilómetros y medio de la famosa villa atrincherada, cinturón defensivo de Bilbao, que va de Plencia a Galdakano y el Gal. Y estamos asimismo situados a 13 kilómetros en línea recta de las calles bilbaínas.

Me dicen que por los otros sectores también se han logrado objetivos interesantes.

Como puede apreciarse, sin tregua, sin casi tomar aliento, continúan nuestros avances en Vizcaya, en el modestísimo trozo de tierra, que aún forman el patrimonio de la Nación Vasca que, a seguir así, pronto va a quedar reducida a los precarios límites de una ciudad como Bilbao, pero no más que a eso. Y si a eso se le puede llamar nada menos que un Estado, que venga Dios y déiga si los que tal hacen, no se sitúan en franca posición de ridículo espantoso.

### El desastre marxista en el frente de Toledo

### Las brigadas internacionales, integradas por más de diez y ocho mil hombres, se retiran desordenadamente, fracasado su intento de apoderarse de Toledo

El enemigo ha desarrollado la ofensiva preconcebida con el propósito de romper nuestros frentes y reconquistar la ciudad de Toledo.

El fracaso ha sido absoluto después de los terribles ataques que fueron quebrantados por el fuego de nuestra artillería y ametralladoras.

Al amanecer los rojos con tres baterías del 10,5, una del 7,5 y otra del 12,40, bombardearon desordenada y furiosamente nuestras posiciones pero los artilleros españoles respondieron matemáticamente con un soberbio fuego de prohibición.

Después de intensa preparación artillera los marxistas mandados por el Coronel apellidado Rojo se lanzaron a un ataque que comenzó a las nueve de la mañana.

Un verdadero hormiguero de hombres recibía la lluvia de fuego de nuestras máquinas automáticas.

Las fuerzas marxistas alcanzarían un número de dieciocho mil hombres apoyados al principio por once tanques que después fueron acompañados por veinte carros de asalto más.

Entre las fuerzas enemigas figuraban dos brigadas de la división Lister. Otras dos internacionales, la brigada Campesina y el batallón Dimitroff.

Es decir las fuerzas más cantadas por la Prensa roja.

El choque entre los dos bandos combatientes fué terrible; pero nuestras fuerzas no perdieron ni una sola pulgada de terreno.

Los tanques faltos de una infantería capaz operaron con prudencia y uno de ellos quedó inutilizado ante nuestras líneas.

El combate duró cuatro horas, y los marxistas a quienes Miajas había arengado invitándoles a tomar café en Toledo fueron retirándose desordenadamente.

Las bajas causadas al enemigo exceden de mil muertos y dos mil heridos. Sobre el campo dejaron muchos cadáveres sin retirar, y a nuestras filas se pasaron muchos milicianos que confirmaron las noticias del enorme desastre sufrido por los rojos.

Un avión rojo perteneciente, a la escuadrilla que bombardeó sin hacer víctimas en nuestras posiciones, fué derribado por nuestras baterías antiaéreas.

Esta mañana solo se ha oído un paqueo persistente pero sin intensidad y nuestra artillería continuó batiendo duramente las posiciones marxistas; pero sin embargo durante esta mañana la lucha no ha tenido la intensidad de ayer.

El propósito marxista era tomar a las fuerzas de España las posiciones que perdieron los rojos y después de romper el frente de Toledo avanzar hacia El Escorial para provocar la caída del frente de Madrid. Ayer la operación fué presenciada por el General Yagüe y el Gobernador Militar señor Emperador.

El valor de nuestros soldados excede de toda ponderación, pues materialmente destruyó a las fuerzas marxistas, de las que tanto esperaba el mando ruso.

### Repercusión de los sucesos de Cataluña

Roma.—Continúa siendo objeto de comentarios los sucesos de Cataluña. El hecho de que el Gobierno de la Generalidad haya tenido que pactar con los revolucionarios da idea de las fuerzas que estos tenían y que naturalmente, sigue pesando en las provincias catalanas.

Es profundamente significativo el que mientras en la España liberada se consagra la unificación de las milicias, en la España marxista las pugnas entre los diversos partidos políticos origina una sangrienta contienda que obliga al Gobierno de Valencia a encargarse del orden público. El espectáculo que Cataluña ofrece ante el mundo, no puede ser más bochornoso.

Aun en las naciones que prestaban su ayuda a los rojos el efecto que tales contiendas ha causado es deplorable.

La lucha entre anarquistas y socialistas y las componendas del Gobierno con aquellos, habrá puesto en guardia a todos los pueblos que se brán con más fundamento saber a que atenerse respecto a la significación de la guerra civil española.

### Gobierno Militar de la Provincia y Plaza de Zamora Servicio de protección contra la aviación enemiga

PARA EL SERVICIO DE PROTECCION CONTRA LA AVIACION ENEMIGA, HA SIDO INSTALADA EN LA CAPITAL UNA SIRENA QUE AVISARA A LA OBLACION DE LA PROXIMIDAD DEL AVION O AVIONES QUE SE DIRIJAN A ELLA.

UN PITIDO LARGO Y UNO CORTO, REPETIDO VARIAS VECES, SERVIRA PARA QUE EL PUBLICO QUE SE ENCUENTRE EN LAS CALLES, ACUDA, SIN PRECIPITACION A RESGUARDARSE EN LOS REFUGIOS MAS PROXIMOS, O EN LOS PORTALES DE EDIFICIOS QUE TENGAN POR LO MENOS DOS PISOS. LOS BALCONES Y VENTANA CERRARAN SUS PUERTAS. UNA SERIE DE PITIDOS CORTOS INDICARA LA DESAPARICION DE LA ALARMA.

### Los refugios permanecerán abiertos durante el día y alumbrados

LOS PROPIETARIOS DE LOS SOTANOS HABILITADOS PARA REFUGIOS, QUEDAN OBLIGADOS A QUE PERMANEZCAN ESTOS ABIERTOS DURANTE EL DIA, INCLUSO LOS DIAS FESTIVOS Y CONVENIENTEMENTE ALUMBRADOS.

# Laxen Busto

Laxante que educa el intestino

Las recomendaciones y los personalismos son actitudes del viejo estilo, que han muerto para siempre. ¡Paz a los muertos!